

“捕鱼人”变“护渔人”

开平市人民检察院探索“以劳代偿”生态修复新模式

百合镇石安村位于潭江边,近段时间,总有一位村民在这里巡河,一旦见到有人拿着电鱼工具出现,他便会马上过去制止:“不能电鱼,电鱼是犯法的,我说过这个错,你听我说……”在他的苦口婆心劝导下,这些原本想电鱼的人都会离开。“禁渔期、禁渔区都不能捕鱼!”看着别人离开,他还会再大声嘱咐一句。

这位村民叫周非(化名),今年因涉嫌非法捕捞水产品罪被开平市人民检察院向法院提起刑事附带民事公益诉讼。考虑到周非的身体情况和经济条件,部分生态环境赔偿金以劳务代偿方式在法院指定地点提供138日的环境保护公益劳务替代履行,也就是“以劳代偿”。巡河制止别人的非法捕捞行为,不让别人重蹈覆辙,是周非“以劳代偿”的方式之一。



周非(左一)带开平市人民检察院、市渔业协会工作人员查看自己日常巡河区域。

资源保护领域刑事附带民事公益诉讼案件中劳务代偿适用的范围和原则、协助执行单位的选定、劳务代偿的监督和履行完毕的确认等进行明确,通过深化法检联动协作,共同营造开平生态环境和资源保护领域劳务代偿工作新局面,为打好蓝天碧水净土保卫战提供坚强有力的司法服务保障。

据了解,2023年5月10日禁渔期期间,周非在禁渔区开平市某镇附近潭江河段,使用电鱼方式捕捞野生鱼类50多公斤,于当日23时许被公安民警查获。经鉴定,周非非法捕捞水产品造成的生态环境损害等共计36146.4元。

开平市人民检察院以周非涉嫌非法捕捞水产品罪向法院提起刑事附带民事公益诉讼。开平市人民法院经审理认为,周非违反水产资源法规,在禁渔区、禁渔期使用禁用的工具捕捞水

产品,情节严重,构成非法捕捞水产品罪,且其非法捕捞行为对涉案水域生态环境和生物资源造成了损害。考虑到周非身患疾病,需长期用药,家庭负担较大,无经济收入,无法承担增殖放流的费用,亦无法全额承担生态环境损害等赔偿责任,法院依法判处周非赔偿生态环境损害等共计36146.4元,其中,周非已通过现金方式赔偿11146.4元用于修复生态环境和自然资源,余下25000元以劳务代偿方式在法院指定地点提供138日的环境保护公益劳务替代履行。

“检察院+社会组织”强化监督

经开平市人民检察院、开平市渔业协会、周非居住地所在村委会和周非协商一致,由开平市渔业协会担任劳务代偿监管机构,监管周非以劳务代偿方式赔偿25000元,以138日环境

保护公益劳务替代修复生态,劳务方式为巡河、巡林、参与人居环境整治和法治宣传教育活动,向村民开展环境保护普法等,劳务开始时间为周非非法捕捞水产品案法院判决生效之日,最迟于判决生效之日起一年内完成。

日常巡河、兼顾村子的环境卫生保洁工作,是近段时间周非的工作日常。此外,开平市人民检察院工作人员表示,近期将开展相关普法工作,周非将成为普法宣传员。

社会公益组织开平市渔业协会作为劳务代偿的监管机构,形成“支持+配合+监督”的良性互动,共同推进法治建设。开平市渔业协会会长谭超荣表示,作为监管方,将结合实际工作需要为周非合理安排工作内容,如实记录周非工时完成情况,定期向法院、检察院反馈劳务代偿工作进度,及时提出意见建议,作为法院作出是否终结劳务代偿的参考。

非法捕捞野生鱼类 严重伤害生态

开平市人民检察院党组成员、副检察长胡春艳表示,周非在禁渔期、禁渔区使用禁用的方法非法捕捞野生鱼类的行为,对生物多样性产生极大危害和影响,破坏了珠江流域水生态环境和水产资源保护,损害了社会公共利益。保护水产资源、维护生物多样性,才能保护珠江流域水生态,实现人与自然和谐共生。检察官提醒,切勿非法捕捞水产品。

“以劳代偿”,主要是通过劳务的方式替代履行支付生态损害赔偿金责任,系承担生态损害赔偿责任的一种方式。开平市人民检察院办理该案,是生态环境损害赔偿责任承担新模式的探索,成功使违法犯罪的“捕鱼人”变为守护生态的“护渔人”,既贯彻了环境资源案件恢复性司法理念,又体现了司法温度,是司法机关协同主动作为的体现。

文/图 江门日报记者 张华斌
通讯员 周健仪

探索“以劳代偿”模式 保护生态环境

今年8月23日,开平市人民检察院与市人民法院联合出台《关于在生态环境和资源保护领域开展公益诉讼劳务代偿工作的意见》,对生态环境和

人大代表聚焦医养结合献计策 力促“老有所养、老有所医”

昨日,在三埠街道中山社区老年病区,刚看完病的居民关伯说:“平日里的小病小痛和慢性病管理、康复训练等都可以在社区老年病区解决。孩子们不用担心我,可以在外好好工作,我也能健康生活,大家都开心。”自从有了老年病区,关伯实现“小病不出社区”。

医养结合工作关乎民生,开平市人大常委会聚焦民生热点,进行充分调研、倾听民意,在人大代表约见市长活动中,围绕“统筹资源促进医养结合发展”主题,对此项民生工作提出了意见建议,助力推动医养结合工作更好开展,增强老年群众的获得感、幸福感。

文/图 江门日报记者 张华斌



开平市东华颐养院是开平首家设立综合门诊部、实现医养结合模式的养老机构,与开平市东华居家养老服务中心实现资源共享。图为该院医护人员为老年人开展健康管理服务。

埠街道的老年病区,开平市东华颐养院、市康华养老服务中心等多家开展医疗卫生服务的医养结合机构深受老年人欢迎。

个性化专业化服务受欢迎

近日,记者来到三埠街道中山社区老年病区走访。开平市人大常委会、中山社区党支部书记、居委会主任甄炳奎介绍,老年病区可以根据老年患者的健康状况、生活习惯及个人需求制订个性化的护理和治疗计划,确保医疗服务的针对性和有效性,并提供综合康复方案等多种服务,提高老年人的生活品质。“老年病区优化了治疗流程,老年人的健康指标得到改善,康复率和心理健康水平也提高了,取得较好的效果。”甄炳奎说道。

开平市东华颐养院是开平首家设立综合门诊部、实现医养结合模式的养老机构,与开平市东华居家养老服务中心实现资源共享。记者了解到,东华颐养院有131张养老床位,每个床位配有呼叫系统,院内配备医用电梯,医养结合服

务模式较为成熟。今年98岁高龄的李婆婆于2016年入住东华颐养院,2023年,她突发脑梗塞,出现肢体功能障碍,导致行动不便,在护理人员悉心的生活照料和专业的医疗护理服务下,经过肢体功能锻炼,目前她已能使用助行器缓慢走动,提升了生活质量及自理能力。

精准对接老年人需求 完善医养结合服务

针对开平市开展医养结合服务取得的成效以及存在的短板,人大代表纷纷给出自己的建议。

开平市人大常委会副主任、民盟开平市委主委吉喆表示,水口医院医养结合综合大楼填补了开平市医养结合服务模式中的空白,建设进度要加快,财政支持要及时跟进,可结合家庭病床和家庭医生项目推进。卫健部门对此回应表示,水口医院预计明年年底竣工,家庭医生和家庭病床项目正在有序推进。

对于多位人大代表约见的市水口医院医养结合综合大楼财政支持问题,卫健部门及财政部门均表示正在全力跟进,

争取专项资金支持。

开平市人大常委会研究室副主任万淑琴表示,家庭病床、老年病区的建设有利于应对老龄化不断加深情况下的老年人健康管理问题,但目前仍存在政策支持落后、相关人员专业水平参差不齐等问题。对此,医保部门表示,医保政策支持医养结合工作开展,需要进一步进行探索和研究;同时,对于建设家庭病床和老年病区,医保部门是支持和鼓励的,或将进一步研究相关项目落实及政策服务问题。

此外,有人大代表指出,开展医养结合服务,需要精准了解老年人群体需求,分为刚需、低需求等多个标准,同时开展多种形式的医养结合服务,寻求突破;可以通过订单式医学人才培养,与中专、职校等合作,培养医养结合服务人才……

据了解,参与人大代表约见市长活动的人大代表建议将形成清单,相关部门将进一步跟进落实,落实情况将在明年由人大代表进行评议打分,保证保质保量完成。

15个镇(街)综合行政执法队伍“大比武” 营造“比学赶超”浓厚氛围

江门日报讯(记者/张华斌)10月17日,开平市举办第二届镇(街)综合行政执法队伍“大比武”活动。开平市副市长、市公安局局长、市委依法治市委员会执法协调小组组长陈永强出席活动,市司法局、各镇(街)及有关单位分管领导,执法办、司法所负责人和行政执法业务骨干共计100余人参加活动。

本次“大比武”活动,15个镇(街)分为6支队伍参加,分为现场执法文书制作评比和行政执法模拟场景表演比赛两个环节。各参赛队伍同台竞技、相互切磋,展示镇(街)综合行政执法队伍建设新成效,营造“比学赶超”浓厚氛围。

陈永强表示,各镇(街)要继续推进改革各项任务落地落实,逐步形成职责清晰、协同高效、机制健全、行为规范、监督有力的镇(街)综合行政执法新格局,助力开平市提升基层治理体系和治理能力现代化水平,建设更高水平的法治开平、平安开平。

开平市医保局开展夜间突击检查行动 严打欺诈骗保行为

江门日报讯(记者/张华斌)为坚决守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”,有效遏制虚假住院、挂床住院等欺诈骗保现象,10月13日晚,开平市医保局采取“四不两直”(不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场)的工作方式,对开平全市范围内随机选取的10家定点医疗机构开展夜间突击检查行动,以实际行动筑牢医保基金安全防线。

此次突击检查行动全面排查定点医疗机构在住院患者实名就医及在床管理方面的合规情况,每家被检查的医疗机构均有一个科室被随机抽查,以确保检查的广泛性和深入性。检查重点聚焦是否存在虚假住院、诱导住院、冒名住院、挂床住院以及低标入院等违法违规行为。检查组通过现场调取护士站的住院患者信息、详细查阅住院病历、逐一核对

开平举办新就业形态群体专场趣味运动会 凝聚“新”力量



此次运动会兼顾了趣味性与团队合作性,共有4支队伍参加,设有3个团队趣味竞赛项目。

江门日报讯(文/图 记者/严建广 通讯员/许秀华)为进一步做好新就业形态群体关爱工作,丰富新就业形态群体业余生活,提升行业群体的凝聚力和向心力,10月18日,开平市总工会、开平市委社会工作部联合举办凝聚“新”力量——开平市新就业形态群体专场趣味运动会,吸引滴滴司机、快递小哥等新就业形态群体人员参加。

此次运动会兼顾了趣味性与团队合作性,共有4支队伍参加,设有3个团队趣味竞赛项目。赛场上,选手们精神饱满、斗志昂扬,充分展现了新就业形态群体敢于拼搏、积极向上、团结互助的精神,现场气氛热烈,加油声一浪高过一浪,大家在轻松愉快的氛围中尽享运动带来的乐趣。

近年来,开平市总工会围绕提升新就业形态群体的权益保障,不断拓展服务内容,开展新就业形态劳动者联合会入会行动、货拉拉平台司机集中入会行动、权益保障线上知识答题、趣味运动会等一系列活动,受到广泛欢迎。

接下来,开平市总工会将继续加大工作力度,联动职能部门,充分发挥工会桥梁纽带作用,以实际行动关心关爱新就业形态群体,提升他们的幸福感、获得感。

旅加开平籍艺术家57件代表作品展出 促进海内外华侨华人文化艺术交流

江门日报讯(记者/李淑漪)10月20日,由开平市委统战部、开平市文广旅体局、开平市文学艺术界联合会、开平市侨联指导,开平市美术馆主办,开平市美术家协会、谭遵敬艺术学院承办的“艺合于道 岁月留痕”关则开(穗生)书画展在开平市美术馆开幕,展览将持续至11月18日。

开平是著名的文化艺术之乡,历来名家辈出。20世纪八十年代,关则开移居加拿大,在艺术创作上孜孜不倦,多年来致力于研究中国书画和隶书创作,作品在海内外书画大展屡获殊荣。同时,他在中西艺术风格上不懈探索、精耕细作,用笔墨向海内外传播中华优秀传统文化,展示祖国发展和变化,创作出一幅幅技艺精湛、风格独具的艺术精品。

的创作成果和艺术风范,对促进开平美术事业发展,加强美术界学术交流和研究,推动海内外华侨华人文化交流有着十分重要的意义。

开幕式上,关则开将自己创作的57件书画作品捐赠给开平市美术馆永久收藏。关则表示,希望以笔墨为媒介、以美术为桥梁,进一步加强与开平美术界的学术交流和研究,与广大美术工作者携手,共同推动家乡美术事业高质量发展。

此次展览作为开平市美术馆庆祝中华人民共和国成立75周年系列展之一,通过高水平的艺术作品,传承中华优秀传统文化,促进海内外华侨华人文化艺术交流。

接下来,开平市美术馆将继续持之以恒在高质量收藏、高水平利用、高品质服务上下功夫,充分发挥收藏、研究、陈列、教育、交流、服务功能,繁荣文艺创作,服务群众文化需求,助力文化强国建设。

此次展览共展出关则开的57件代表作品,涵盖水墨山水、隶书等多种艺术形式,充分展示开平籍艺术家的